



# 开建在即，中国空间站将如何面向全球开放合作？

“中国载人航天事业和空间站工程，秉持着为发展科学和推进人类命运共同体服务的宗旨，欢迎全球科学家参与其中。”两会期间，全国政协委员、中国载人航天工程总设计师周建平在接受记者专访时重申了中国空间站面向世界开放的决心。

## 今明两年将完成在轨组装建造

建设中国自己的空间站，是众多国人的梦想。按照规划，今明两年中国将通过11次任务完成空间站基本构型的在轨组装建造。从被国际空间站拒之门外，到中国空间站向全球科学家主动敞开大门，中国载人航天工程走出了一条自力更生的道路。

自1992年中国载人航天工程立项实施以来，一代代航天人接续奋斗。从无人飞行到载人飞行，从一人一天到多人多天，从舱内实验到出舱活动，从单船飞行到组合体稳定运行，先后突破了一大批具有自主知识产权的核心技术。现如今，中国载人航天工程已经全面转入空间站在轨建造任务阶段。

中国即将建成的空间站长啥样？周建平介绍道，中国空间站基本构型包括天和核心舱、梦天实验舱和问天实验舱3个舱段，每个舱均为20吨级，三舱组合体质量约66吨。空间站整体呈T字构型，核心舱居中，2个实验舱分别连接于两侧。

## 未来是否会面向全球科学家开放

1998年，国际空间站发射了第一个模块。从时间上看，中国空间站的建造比国际空间站晚20多年。尽管建造时间晚了些，但“晚有晚的好处”。“我们充分利用当代的先

进技术去研制，并高度重视空间站今后在轨运行的经济性效益要求。”周建平说。

对比两者的异同，周建平表示：“国际空间站和中国空间站都是长期在轨飞行、可载人的大型空间设施。从规模来看，国际空间站比中国空间站要大很多。”但中国空间站是从科学需求牵引出发，经过充分验证而确定的方案，现阶段中国空间站的规模可以满足在空间从事科学研究项目需求。

此前中国被排除在国际空间站“俱乐部”之外，未来中国空间站是否会面向全球科学家开放？对此，周建平给出了肯定的答案。他介绍道，目前中国载人航天工程已经和联合国外空司推进落实第一批实验项目，也和多个国家、地区的航天机构有合作的协议。

事实上，早在2018年5月，中国载人航天工程办公室便与联合国外空司面向联合国各成员国发布了合作机会公告，邀请外国科学家参与围绕中国空间站的空间科学应用，事后共收到来自27个国家的42个项目建议书。2019年6月10日至11日，项目评估选拔委员会第二次会议审议确认，太空肿瘤、星云气体的光谱研究等9个项目成功入选。

“我们是欢迎国外科学家参与空间站科学合作的。当然中国空间站也会有具体的要求，此前我们已发布了中国空



长征五号B运载火箭点火腾空而起(资料图)

间站对外提供的资源，以及想在空间站从事科学实验必须要满足的条件和具体选拔要求。”周建平说。

## 建造阶段将安排4个乘组 共12名航天员执行任务

今年上半年，中国将利用长征五号B火箭发射天和核心舱。随着发射时间临近，周建平肩上的担子也越来越重。

空间站在轨建造期间，中国还规划发射4艘神舟载人飞船进行航天员乘组轮换。外界对4次航天员乘组的名单也颇为关注。

周建平表示：“空间站建造阶段将安排

4个乘组共12名航天员执行飞行任务，同时还有4名备份航天员。这些乘组的航天员都是从第一、第二批航天员中选拔的，当然也包括之前参加过飞行任务的航天员，他们均是被选拔的对象。”目前航天员还在训练当中，具体是哪个乘组、哪些航天员在什么时候执行任务，后续会适时公布。

谈及中国载人航天工程的未来规划，周建平坦言，中国正在进行载人登月方案的深化论证和关键技术攻关的工作；“探索宇宙、探索未知既是古人的愿望，也是科学发展、人类文明进步的必然需求，中国一直在为载人航天事业的下一步发展做准备”。

据中新网



## 高速“冲浪”，乐享精彩生活

享受着“云”上订购的年夜饭，与好友“云串门”，给远方的亲人“云拜年”……据统计，春节假期，全国超过1亿人选择原地过年。因为5G网络的“守护”，很多人开启了“云上过节”新模式。

在高速网络的助力下，不少“新年俗”应运而生。抖音发布的数据显示，春节期间，抖音上的拜年视频累计播放量超506亿次。微信视频号推出直播连麦功能，为人们提供了新的拜年方式。比如用手机发红包，有了个性化封面。微信数据显示，春节期间，微信用户人均拥有7.37个红包封面，微信红包和视频号相结合的新玩法，为节日增加了不少新趣味。

商家节日“不打烊”，助推“云逛街”火爆。很多企业持续不间断为用户提供线上

服务。据商务部监测，春节期间，网联平台共处理资金类跨机构网络支付交易79.37亿笔，金额4.98万亿元。零售、培训、金融、餐饮等行业通过企业微信服务的客户数约1亿。其中，“90后”“00后”成为新晋网购达人。得物平台数据显示，国潮品牌、中国元素商品成为年轻人送礼的主要选择。在天猫年货节上，“90后”下单比重超过六成。

精彩便利的生活背后，是数字“洪流”的高速奔涌。春节假期，全国通信网络安全畅通、运行平稳。工信部发布的数据显示，全国移动互联网流量达357.3万TB，比2020年春节增长23.4%。

## 足不出户，在家感受“诗和远方”

“云畅游”各地风景名胜、云看展、云游戏……得益于5G、移动数字技术、区

## 中国5G终端连接数已超过2亿

# “中国网速”赋能千行百业

在网上“逛街”、“云游”博物馆……高速便捷的5G网络正改变着人们的生活。全球移动通信系统协会(GSMA)近日发布的《2021中国移动经济发展报告》显示，2020年中国5G强劲增长，成为全球最大的5G市场。截至2020年底，中国5G终端连接数已超过2亿，占全球5G连接总数的87%。专家表示，随着5G产业逐渐成熟，未来5G将成为面向千行百业、推动经济高质量发展的一个新引擎。

区块链技术的发展，人们在家中也能放松身心，拥有“诗和远方”。

“云游敦煌”小程序日前推出“点亮莫高窟”功能，在“云”端复原莫高窟燃灯民俗，火爆了朋友圈。通过手机，用户可以一起“点亮”崖体上的洞窟。随着点亮人次增多，画面中灯光亮度也随之增加。在深夜时分，用户会看到莫高窟崖体上空“银河”与洞窟光亮相映成辉的景象，体验千年前莫高窟燃灯盛况。

足不出户看“数字故宫”，足不出户“云游”黄山、丽江……越来越多人在“云端”欣赏祖国山河、名胜古迹。随着5G、4K等新技术推广应用，“云看展”“云游戏”渐成潮流。得物平台日前上线“艺术”板块，覆盖字画、雕塑、摆件等不同品类，旨在通过互联网为艺术家提供更大的展示平台，让年轻消费者通过手机就能观看潮流艺术展。

## 提质增效，5G又有“新速度”

近期不少消费者惊喜地发现，很多商品开启预售、个性化定制，物流速度实现“凌晨下单、早上收货”。购买体验大提升的背后，靠的是大数据对亿级流量的秒级分析和“5G+数字工厂”的快速发展。

数据显示，目前全国超过2300家企业

已开展5G创新应用项目4200余个，在港口、矿山等多个领域展开了积极探索。去年，超亿级机器、设备互联，企业关键工序数控化率超51.1%，产业数字化增加值占数字经济比重超80%。在百度物联网平台，设备接入量同比增长超200%。

新的一年，5G又有“新速度”。工信部日前宣布，中国将按照适度超前原则，今年新建5G基站60万个以上，尽快完成5G地级以上城市深度覆盖，并逐步向有条件的县镇加速延伸，还将继续推动5G网络的研发、建设和应用。

中国信息通信研究院副院长王志勤表示，新一代信息通信技术与生产制造体系等深度融合，是加速各产业数字化、网络化、智能化发展的关键支撑。特别是5G网络的超大带宽、超低时延，确保了海量数据毫秒级传输，让融合应用更加显现。

记者了解到，今年5G服务质量将进一步提升。比如，通过手机程序，可查询本地5G网络覆盖；健全5G套餐提醒机制；鼓励运营商推出优惠资费套餐等。

专家表示，加快5G网络建设，关键要突破融合应用发展的一系列难点堵点。随着5G产业逐渐成熟，5G将进一步走进百姓生活，赋能千行百业。

据人民网